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注意：1、本试卷总分150分，考试时间150分钟。

2、第Ⅰ卷为选择题，第Ⅱ卷为主观题。

第Ⅰ卷

一大题：科技文阅读（共9分，每小题3分）

宇宙大爆炸
宇宙大爆炸，简称大爆炸（英文：Big Bang），是描述宇宙诞生初始条件及其后续演化的宇宙学模型，这一模型得到了当今科学研究和观测最广泛且最精确的支持。宇宙学家通常所指的大爆炸观点为：宇宙是在过去有限的时间之前，由一个密度极大且温度极高的太初状态演变而来的（根据2010年所得到的最佳的观测结果，这些初始状态大约存在发生于300亿年至230亿年前），并经过不断的膨胀与繁衍到达今天的状态。 

比利时牧师、物理学家乔治·勒梅特首先提出了关于宇宙起源(The Beginning of the Universe)的大爆炸理论(The Big Bang Theory)，但他本人将其称作“原生原子的假说”。这一模型的框架基于了爱因斯坦的广义相对论，并在场方程的求解上作出了一定的简化（例如空间的均一和各向同性）。描述这一模型的场方程由苏联物理学家亚历山大·弗里德曼于1922年将广义相对论应用在流体上给出。1929年，美国物理学家埃德温·哈勃通过观测发现从地球到达遥远星系(galaxy)的距离正比于这些星系的红移(redshift)，这一膨胀宇宙的观点也在1927年被勒梅特在理论上通过求解弗里德曼方程而提出，这个解后来被称作弗里德曼-勒梅特-罗伯逊-沃尔克度规。哈勃的观测表明，所有遥远的星系和星团在视线速度上都在远离我们这一观察点，并且距离越远退行视速度越大。如果当前星系和星团间彼此的距离在不断增大，则说明它们在过去的距离曾经很近。从这一观点物理学家进一步推测：在过去宇宙曾经处于一个极高密度且极高温度的状态，在类似条件下大型粒子加速器上所进行的实验结果则有力地支持了这一理论。然而，由于当前技术原因粒子加速器所能达到的高能范围还十分有限，因而到目前为止，还没有证据能够直接或间接描述膨胀初始的极短时间内的宇宙状态。从而，大爆炸理论还无法对宇宙的初始状态作出任何描述和解释，事实上它所能描述并解释的是初始状态之后宇宙的演化图景。当前所观测到的宇宙中轻元素的丰度，和理论所预言的宇宙早期快速膨胀并冷却过程中最初的几分钟内，通过核反应所形成的这些元素的理论丰度值非常接近，定性并定量描述宇宙早期形成的轻元素的丰度的理论被称作太初核合成。

 大爆炸一词首先是由英国天文学家弗雷德·霍伊尔(Sir Fred Hoyle)所采用的。霍伊尔是与大爆炸对立的宇宙学模型——稳恒态理论(Steady State Theory)的倡导者，他在1949年3月BBC的一次广播节目中将勒梅特等人的理论称作“这个大爆炸的观点”。虽然有很多通俗轶事记录霍伊尔这样讲是出于讽刺，但霍伊尔本人明确否认了这一点，他声称这只是为了着重说明这两个模型的显著不同之处。霍伊尔后来为恒星核合成的研究作出了重要贡献，这是恒星内部通过核反应从轻元素制造出某些重元素的途径。1964年宇宙微波背景辐射的发现是支持大爆炸确实曾经发生的重要证据，特别是当测得其频谱从而绘制出它的黑体辐射曲线之后，大多数科学家都开始相信大爆炸理论了。 

1、关于宇宙大爆炸的表述不当的一项是（    ）

A、大爆炸是得到了当今科学研究和观测最广泛且最精确的支持，描述宇宙诞生初始条件及其后续演化的宇宙学模型。

B、乔治·勒梅特首先提出了关于宇宙起源的大爆炸理论，但埃德温·哈勃将其称作“原生原子的假说”。这一模型的框架基于了爱因斯坦的广义相对论。

C、大爆炸一词首先是由英国天文学家弗雷德·霍伊尔在一次广播节目中所提出的。同时霍伊尔也是与大爆炸对立的宇宙学模型——稳恒态理论的倡导者。

D、大爆炸理论能描述并解释的是初始状态之后宇宙的演化图景，还无法对宇宙的初始状态作出任何描述和解释。

2、下列各项对文章内容的叙述符合原文意思的一项是（   ）

A、科学家得到的最佳的观测结果显示，初始状态大约存在发生于300亿年至230亿年前，当时的膨胀与繁衍就已经成为了今天的状态。

B、哈勃的观测表明，所有遥远的星系和星团在视线速度上都在远离我们这一观察点，并且距离越近退行视速度越大。

C、当前技术已能使粒子加速器达到的高能范围，有证据能够直接或间接描述膨胀初始的极短时间内的宇宙状态。

D、理论所预言的宇宙早期快速膨胀并冷却过程中最初的几分钟内，通过核反应所形成的这些元素的理论丰度值非常接近。

3、下列对文章内容的理解与推断正确的一项是（   ）

    A、由于当今科学技术的局限，宇宙学模型未能得到当今科学研究和观测最广泛且最精确的支持。

    B、当前星系和星团间彼此的距离在不断增大，则说明它们在过去的距离曾经很近。

    C、到目前为止，还没有证据能够直接或间接描述膨胀初始的极短时间内的宇宙状态。从而，大爆炸理论还无法对宇宙的初始状态作出任何描述和解释。

   D、霍伊尔认为大爆炸宇宙学模型与稳恒态理论两个模型之间没有什么不同之处。

二大题：文言文阅读（共9分，每小题3分）

六 国 论 

苏辙
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夫秦之所与诸侯争天下者，不在齐、楚、燕、赵也，而在韩、魏之郊；诸侯之所与秦争天下者，不在齐、楚、燕、赵也，而在韩、魏之野；秦之有韩、魏，譬如人之有腹心之疾也。韩、魏塞秦之冲，而蔽山东之诸侯，故夫天下之所重者，莫如韩、魏也。

昔者范雎用于秦而收韩，商鞅用于秦而收魏，昭王未得韩、魏之心，而出兵以攻齐之刚、寿，而范雎以为忧，然则秦之所忌者，可以见矣。秦之用兵于燕、赵，秦之危事也。越韩过魏而攻人之国都，燕、赵拒之于前，而韩、魏乘之于后，此危道也。而秦之攻燕、赵，未尝有韩、魏之忧，则韩、魏之附秦故也。夫韩、魏诸侯之障，而使秦人得出入于其间，此岂知天下之势邪？委区区之韩、魏，以当虎狼之强秦，彼安得不折而入于秦哉？韩、魏折而入于秦，然后秦人得通其兵于东诸侯，而使天下遍受其祸。

   夫韩、魏不能独当秦，而天下之诸侯，藉之以蔽其西，故莫如厚韩亲魏以摈秦。秦人不敢逾韩、魏以窥齐、楚、燕、赵之国，而齐、楚、燕、赵之国，因得以自安于其间矣。以四无事之国，佐当寇之韩魏，使韩魏无东顾之忧，而为天下出身以当秦兵。以二国委秦，而四国休息于内，以阴助其急，若此可以应夫无穷。彼秦者将何为哉？不知出此，而乃贪疆埸尺寸之利，背盟败约，以自相屠灭，秦兵未出，而天下诸侯已自困矣。至使秦人得伺其隙以取其国，可不悲哉！

4、下列加点的字解释不正确的一项（    ）

A、盖未尝不咎其当时之士       咎：责怪，责备

B、而蔽山东之诸侯             蔽：遮蔽，这里是掩护的意思。

C、昔者范雎用于秦而收韩       用：有用

D、而韩、魏乘之于后，此危道也。道：做法，方法

5、下列不能表明韩魏重要的一项是（    ）

A、夫秦之所与诸侯争天下者，不在齐、楚、燕、赵也，而在韩、魏之郊。

B、秦之有韩、魏，譬如人之有腹心之疾也。

C、越韩过魏而攻人之国都，燕、赵拒之于前，而韩、魏乘之于后，此危道也。

D、委区区之韩、魏，以当虎狼之强秦。

6、下列对文章内容的表述不正确的一项（    ）

A、对秦国来说，韩、魏的存在，就好比人有心腹的疾病一样；韩、魏两国阻碍了秦国出入的要道。

B、当秦国去攻打燕、赵时，却不曾有韩、魏的顾虑，就是因为韩、魏归附了秦国的缘故。

C、韩魏归顺秦国，是因为被其它四国抛弃，（让他们）去抵挡像虎狼一般强横的秦国。

D、诸侯们虽知道要采取什么策略对付强秦，但因贪图边境上些微土地的利益，违背盟誓、毁弃约定，来互相残杀同阵营的人，最终被秦所灭。
第Ⅱ卷

三大题：古诗文阅读（34分）

7、翻译文中画线句子（10分）

（1）、然则秦之所忌者，可以见矣。（4分）

（2）、以二国委秦，而四国休息于内，以阴助其急，若此可以应夫无穷。（6分）

8、给下面的一段古文断句，在应断开处用\线分开即可。（8分）

自渴西南行不能百步得石渠民桥其上有泉幽幽然其鸣乍大乍细渠之广或咫尺或倍尺其长可十许步

9、阅读下面的古诗，按要求完成问题。（8分）
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（1）、本诗所要表达的情感是什么？结合全诗简要分析。（4分）

（2）、本诗表达了作者怎样的理想？请简要分析。（4分）

10、名句默写。（8分）

（1）、扪参历井仰胁息，                  。



（2）、一夫当关，              。所守或匪亲，              。

（3）、                   ， 不尽长江滚滚来。               ， 百年多病独登台。


（4）、                 ， 独留青冢向黄昏。

（5）、移船相近邀相见，添酒回灯重开宴。                  ，

                   
。


四大题：文学类文本阅读（21分）

夜晚     

 韩少功

   月亮是别在乡村的一枚徽章。

    城里人能够看到什么月亮？即使偶尔看到远远天空上一丸灰白，但暗淡于无数路灯之中，磨损于各种噪音之中，稍纵即逝在丛林般的水泥高楼之间，不过像死鱼眼睛一只，丢弃在五光十色的垃圾里。

    由此可见，城里人不得不使用公历，即记录太阳之历；乡下人不得不使用阴历，即记录月亮之历。哪怕是最新潮的农村青年，骑上了摩托用上了手机，脱口而出还是正月初一腊月十五之类的记时之法，同他们抓泥捧土的父辈差不多。原因不在于别的什么——他们即使全部生活都现代化了，只要他们还身在农村，月光就还是他们生活中的重要一部分。禾苗上飘摇的月光，溪流上跳动的月光，树林剪影里随着你前行而同步轻移的月光，还有月光牵动着虫鸣和蛙鸣，无时不在他们心头烙下时间感觉。

    相比之下，城里人是没有月光的人，因此几乎没有真正的夜晚，已经把夜晚做成了黑暗的白天，只有无眠白天与有眠白天的交替，工作白天和睡觉白天的交替。我就是在30多年的漫长白天之后来到一个真正的夜晚，看月亮从树阴里筛下满地光斑，闪闪烁烁，飘忽不定；听见光在树林里叮叮当当地飘落，在草坡上和湖面上哗啦哗啦地拥挤。我熬过了漫长而严重的缺月症，因此把家里的凉台设计得特别大，像一只巨大的托盘，把一片片月光贪婪地收揽和积蓄，然后供我有一下没一下地扑打着蒲扇，躺在竹床上随着光浪浮游。就像我的一本书里说过的，我伸出双手，看见每一道静脉里月光的流动。
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的奥秘哗啦哗啦垮塌下来，把我黑咕隆咚地一口完全吞下，天暮上闪烁不定的遥远彼岸在步步逼近。我是躺在一个凉台上吗？我身在何处？也许我是一个无依无靠的太空人在失重中翻腾和飘浮？也许我是一个无知无识的儿童在荒漠里孤单地迷路？也许是我站在永恒之界和绝对之境的入口，正在接受上帝的召见和盘问……这是一个必须绝对诚实全盘招供的时刻。

    我突然明白了，所谓城市，无非是逃避的地方，是没有召见和盘问的地方。

    山谷里有一声长叫，大概是一只鸟被月光惊飞了。

11、简述城市月光与农村月光各自的特点。（4分）

12、体会“听见光在树林里叮叮当当地飘落，在草坡上和湖面上哗啦哗啦地拥挤。”

的含义。（5分）

13、作者为什么说城市是一个逃避、没有召见和盘问的地方？（6分）

14、结合全文，谈谈文章最后一句话的妙处。（6分）

五大题：语言文字运用题（17分）

15、下列成语使用正确的一项是（ 3分 ）

A、这部精彩的电视剧播出时，几乎万人空巷，人们在家里守着荧屏，街上显得静悄悄的。

B、长白山大峡谷是目前国内最大的火山岩区，它巨龙般卧在茂密的丛林中，呈现出幽、奇、秀、险的地貌景观，真是天设地造，巧夺天工。

C、汶川大地震后，中央再三要求灾区各级政府要尽快将救灾物资发放到灾民手中，使他们的生活安居乐业。

D、著名学者季羡林先生学贯中西，兼容百家，在诸多研究领域都卓有建树，被人们誉为学界泰斗，真可是实至名归
16、下列各句中没有语病的一项（3分 ）

A、考古学家对两千多年前在长沙马王堆一号墓新出土的文物进行了多方面的研究，对墓主所处的时代有了进一步的了解。

B、我国水墨画的主要成分是墨，加以清水，在宣纸上浸染，互渗，通过不同浓淡反映不同审美趣味，被国人称为“墨宝”。

C、由于环境污染，常继发厌氧细菌的严重感染，极易产生破伤风，致使很多感染者在当地或运送外地的途中救治不及时而死亡。

D、用花木装点居室时，相对矮小的五针松、文竹、吊兰以及微型盆景等，最好放在茶几、案头或博古架处较合适

17、根据括号内的要求写一段树叶与阳光的对话。（6分）

早晨，树叶与阳光亲密地交谈。

树叶（感激地）：                                       （排比）

阳光（谦逊地）：                                       （比喻）

18、概括下面文段的主旨，不超过25个字。（5分）

     近代，西方自然科学和社会科学迅猛发展，而中国在这些方面落后了。我们应当立志图强、奋起直追，虚心向西方学习，凡是好的、有用的都该学，这是没有疑问的。但我们如果因此丢弃了“自我”，失去了自我的根基，忘记了“我们自己是谁”，那恐怕就要成为民族的罪人。历史证明，一个民族一旦失去了自己的传统文化，尤其是标志文化特质、体现文化灵魂的哲学思维传统，那就很难“自立于世界民族之林”，终究要被淘汰出局。况且我们中华民族有着优秀的历史文化传统与独特的哲学思维个性，更应该发挥所长，为创造人类的新文化和新哲学做出应有的贡献。

六大题：作文（60分）

19、阅读下面材料，按要求作文。 

    一路上，小和尚不时地对老和尚埋怨：“坐在禅房里念经多舒服啦，为什么非要千里迢迢地出来化缘？”

    走到江边，见几只逆水而游的鱼，小和尚：“这鱼真傻啊，逆水而游，多费力，多辛苦。”

    老和尚：“他们享受的是奋斗的快乐啊！”

[image: image5.png]CWRATAT, TREF®R, BFED? TRTUFZ-REXOHRED? "
Mo B BE.

“HRELMAFATDT " oS EAELIE - A H, “RA
k8RB SMPEER, A ST T ATk FobFE W





    请根据你对以上材料的理解和体会，选好角度，写一篇作文。

要求：自选文体，自拟标题，不少于800字。

盘县二中2011——2012学年度下学期半期考试高一语文试题

参考答案

一、1、B   2、D  3、C 

二、 4、C、5、D  6、D
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8、自渴西南行不能百步，得石渠，民桥其上。有泉幽幽然，其鸣乍大乍细。渠之广或咫尺，或倍尺，其长可十许步。

9、（1）答：惆怅、羡慕之情。作者通过“复送”“同携手”“先拂衣”“幸为”等词语表达出自己欲归不能的惆怅心情，同时也表达了对于友人能先隐归的羡慕之情。（情感答对得1分，结合诗句分析意思对得3分。）
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10、答：1、以手抚膺坐长叹2、万夫莫开，化为狼与豺。3、无边落木萧萧下，万里悲秋常作客。4、一去紫台连朔漠。5、千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面

四、11、答：城市的月光：一丸灰白，暗淡，磨损于各种噪音之中，稍纵即逝，像死鱼眼睛。农村的月光：飘摇，跳动，同步轻移，牵动着虫鸣和蛙鸣，时间感觉。12、答：作者用了通感的手法，写出了农村月光给人的生动、形象、可亲、可感的真实感与亲切感。同时也暗含了与城市月光的强烈对比，表明了作者对农村月光的无限喜爱。（答题关键点：通感、真实、亲切、喜爱）

[image: image8.png]13, & EAFRANETERD TAS A RATEEMIVAT, D TRAX
B et i A0 R 4% 5 e, (R IRRAE bl B RAoZ A AR




14、答：妙处：作者用以动衬静的手法为读者描绘了一幅空灵、清幽、宁静的山村月夜图，同时给读者以言有尽而意无穷的回味与无限的遐想，延伸了文章表达的时间维度和精神空间。（答出描绘的图景与营造的氛围即可。）
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16、C  A项语序不当。“两千多年前……新出土的文物”违背情理。B项主宾搭配不当。D项“最好放在……”与“放在……较合适”杂糅。

17、答：（示例）树叶：1、你用火一般的热情给我以新绿，给人们以温暖，给大地以光明，世界因你而流光溢彩。2、你无私的爱，慷慨地施予，温暖的呵护，使我的生命充满活力。

阳光：1、你是大地的外衣，不单是我，和煦的春风、绵绵的细雨也为你增添了美丽。2、你是绿色的宝石，没有你的质地，在你身上也不可能闪烁我的光辉。（写出排比、比喻得4分，语言好，意境美得2分）

18、答：学习西方，更要保持和发扬本民族哲学思维传统。

六、19、作文    略

译文：

    我曾经阅读《史记》的六国世家的故事，心里感到奇怪的是，全天下的诸侯凭借比秦国大五倍的土地，多十倍的军队，全心全力向西攻打崤山西面方圆千里的秦国，却免不了灭亡。我常常对这个问题深思远虑，认为一定有能够用来使他们保全自己的策略。因此未尝不责怪当时六国那班谋臣，他们对于祸患的考虑太粗疏，谋求利益的眼光太短浅了，而且不能了解天下的形势啊！  

 秦国要和诸侯争夺天下，不是在于齐、楚、燕、赵等地区，而是在于韩、魏的边境；诸侯要和秦国争夺天下，也不是在于齐、楚、燕、赵等地区，而是在于韩、魏的土地。对秦国来说，韩、魏的存在，就好比人有心腹的疾病一样；韩、魏两国阻碍了秦国出入的要道，却掩护着崤山东边的所有国家，所以全天下特别看重的地区，再也没有比得上韩、魏两国了。

从前范雎被秦国重用，就征服了韩国，商鞅被秦国重用，就征服了魏国。秦昭王在还没获得韩、魏的人心以前，却出兵去攻打齐国的刚、寿一带，范雎就认为是可怕的。既然这样那么秦国忌讳的事情，就可以看得出来了。秦国要对燕、赵两国动用兵力，这对秦国是危险的事情；越过韩、魏两国去攻打人家的国都，燕、赵在前面抵挡它，韩、魏就从后面偷袭他，这是危险的事啊。可是当秦国去攻打燕、赵时，却不曾有韩、魏的顾虑，就是因为韩、魏归附了秦国的缘故啊。韩、魏是诸侯各国的屏障，却让秦国人能够在他们的国境内进出自如，这难道是了解天下的情势吗？抛弃小小的韩、魏两国，（让他们）去抵挡像虎狼一般强横的秦国，他们怎能不屈服而归顺秦国呢？韩、魏因屈服而归顺秦国，从此以后秦国人就可以出动军队直达东边各国，而且让全天下都遭受到他的祸害。  

 韩、魏是不能单独抵挡秦国的，可是全天下的诸侯，必须靠着他们去隔开西边的秦国，所以不如亲近韩、魏来抵御秦国。（这样）秦国人就不敢跨越韩、魏，来图谋齐、楚、燕、赵四国，然后齐、楚、燕、赵四国，也就因此可以在他们的疆域内安定自己的国家了。凭着四个没有战事的国家，协助面临敌寇威胁的韩、魏两国，让韩、魏没有防备东边各国的忧虑，替全天下挺身而出来抵挡秦国军队；用韩、魏两国对付秦国，其余四国在后方休生养息，在他们危急时暗中援助，像这样就可以永远地应付了，那秦国还能有什么作为呢？诸侯们不知道要采取这种策略，却只贪图边境上些微土地的利益，违背盟誓、毁弃约定，来互相残杀同阵营的人，秦国的军队还没出动，天下的诸侯各国就已经困住自己了。直到让秦国人能够趁虚而入来并吞了他们的国家，怎不令人悲哀啊！




















































































